

高校思政课教学实效性的提升理念、策略与方法

赵蕊

商丘师范学院 河南商丘 476000

【摘要】 在当前教育强国的大环境下，我国的教育改革正在如火如荼进行着，主张德智体美劳全面发展，以求将我国的学生培养成综合性人才。课堂教学是教学的基本形式，是学生获得知识、锻炼提高多种能力和养成一定思想观念的主要方式。然而课堂教学的时间是有限的，要实现用最少的时间使学生获得最大的进步与发展，就必须重视课堂教学的实效性。通过对高校学生的分析，以及高校教师对思政课的课堂教学为出发点，针对如何提升高校思政课教学的实效性做出研究。

【关键词】 思政课；德育教师；教学方法；实效性

在《国务院关于基础教育改革与发展的决定》中指出：“要切实增强德育工作的针对性、实效性和主动性。”习近平总书记在全国高校思想政治工作会议发表的重要讲话也明确表示，结合高校实际，遵循思想政治教育、学生成长和教书育人规律，为我们思政课教育教学工作者提供了价值定位的新方向、平台支撑的新要求和育人机制的新诠释，为高校教书育人指明了正确方向。思政课作为高校思想政治教育方面的主要渠道和阵地，更应积极探索教育教学规律，努力实现高校学生的全面发展。

一、高校思政课教学的涵义

科教兴国是我国在邓小平理论和党的基本路线下提出的重要方针，全面落实科学技术是第一生产力的思想，以教育为根本，把科技和教育放在首要位置，以实现我国的繁荣昌盛。2004年以来，我国教育部就提出了加强和改进未成年人思想道德建设以及大学生思想教育工作的文件，从上海开始了我国思政教育的探索；2005年，我国启动“两纲教育”，实行以学科育德为核心的课改措施；2014年起，我国正式将德育纳入教育综合改革重要项目。在我国教育改革以来的几年中，教育部高度重视学生思想政治方面的教育教学活动。我国的高等思政教育是以马列主义思想的部分理论为指引，需要培养学生具有大局观和团结意识。要开展坚持实施和落实以立德树人为根本的思政教育，将思想政治教育融入到教学的方方面面。思政课程的提出是我国对人才培养理念的转变，改变专业课程为主的固有思想，将理念融入进学生的日常学习中，潜移默化地影响学生人格和品质的确立。将思政的意识形态立足于教育教学当中，促进学生思想与专业共同进步，为培养高素质综合型人才提供保障^[1]。

二、高校思政课现状

1. 高校对思政课教学态度

自零四年到如今，以思政为核心的教育改革已经开展了很多年，但思政教育在推进时总是受到各种因素的影响。高等教育学校的思政教育同样存在着问题，高校往往更加重视学生的学术研究和专业知识学习，教师在思政教学中也很难将思想政治教育进行有效教学，导致思政教育进度在高校中停滞不前，部分学校在响应国家号召的同时又无法做到很好的同步，只能为学生单独设立思政课，将该课程计入学分当中，以这种方式强制学生对思政进行学习。沿用这种应试教育的教学方式后果就是学生并不能将思政教育提升到精神层面，而完全地将思政教育当成一门考试课程，学生为拿到学分而学习思政，将原本

思政课程要达到的教学效果扭转了教育理念，又一次转变回应试教育，学校对思政课程的教学方式使学生对“思政”产生了严重的误区。当代大学生几乎都是“零零后”，他们出生于网络科技发达的时代，网络生活已经成为当代大学生的生活主题，他们在虚拟世界里玩乐，交友，了解世界，忽略了对于自己精神层面的建设，而学校在普及思想政治这一方面并没有注意到网络思政这一点，学校并不清楚学生的兴趣爱好和思想品质状态，没有去真正了解学生本身，无法对学生的思想层面进行分析并建立应对方案，这也是导致思政教育实效性差的一个原因^[2]。

2. 高校思政教师教学现状

高校德育教师在对思政教学方面，大部分教师都是从实习阶段观摩老教师的教学过程从而归纳总结一套适合自己的教学方式，这种教学方式只不过是传统教学模式的延续，并不适用于对当今大学生的教育。教师自身在专业知识水平方面的深度是很足够的，但在为学生塑造精神文明方面，大多数教师在教学之中没有深刻考虑过这点导致教学效果不好。思政课程的政策落实中，沿用传统教学方式的教师们，并没有真正地做出实质转变，依旧应用着自己原本的教学方式。德育教师习惯使用传统的教学模式，将德育课的教学沿用灌输式教育。在高校的思政课上，很多德育教师愿意用自己熟悉的教学工具和教学理念实施教学，对现在多种教学方式应用的不够灵活。学生的参与程度低，成为教师课堂上的听众，麻木的学习思政课，不能对德育的内容理解吸收，打击学生学习兴趣，不利于思想政治理念的养成。基于这些因素，导致大学生课程结业容易，但思政方面却很不尽如人意^[3]。

3. 学生思政课学习现状

高考是人生的转折点，高考之后自己即将走向的大学校门，当学生考进了理想的学校，心理上也或有所转变，一部分学生将高考当成学习阶段的终点，在进入大学之后学习意识下滑，在大学的生活中混日子混毕业证，对自己今后没有一个合理的规划，这严重影响了大学生在高校期间的思想政治观念的形成^[3]。学生进入大学，真正离开了父母的掌控范围，要面临在学校独立生活这一问题，许多学生对于金钱没有概念，为了满足自己的欲望，肆意挥霍，同时思想上觉得钱才是生活的根本，自私自利不会换位思考。现在的大学生沉迷虚拟世界，不注重自己的自我修养，学生依赖于学校的课程规划，并不会自主进行规划和学习，根本没有自制能力。然而在网络世界是一个高风险的环境，他们没有树立一个正确的人生观价值观和较高的自控能力，在网络里容易误入歧途，赌博，网贷，或者网恋，这些不好的行为对于今后人格的确立和品性的养成都是极坏影响^[4]。

三、提升高校思政课教学实效性

高校立身之本在于立德树人，德育课是落实立德树人根本任务的主要途径，思政课本质上是一个释疑解惑的教学过程。德育的实效性，是指按照教育规律和学生思想品德形成的规律，通过有效的教育方法和途径切实提高学校德育预期目标要达到的程度和学生德育预期目标的消化程度。

1. 高校对思政课加以重视

在高校教学体系中，应该强化高校党委的主体责任，校长的政治责任，校长在党委领导下，主持学校教学行政工作，要把思政课建设融入教学科研和行政管理全过程，充分发挥他们的宏观指导和家长、教师的微观教育作用，形成学校、家庭、齐抓共管的良好德育工作新局面。重视学生的思想政治教育，并组织研讨学生思想政治情况的现状，学校应建立完善的数据收集分析体系，应用科技手段，加强网络监控技术，设定高强度防火墙，将学生在网络世界里表现出的真实情况收集起来，并做出分析，针对学生的表现了解学生的思想状态和行为习惯，对学生一些危险举动能及时发现并制止。高校应在宣传思政理念方面作出加强，在学校的各种公共信息平台作出有效宣传。积极鼓励德育教师以灵活的教学方式进行思政教学，将教育局下达的思政方针贯彻落实^[5]。

2. 教师转换思政课教学方法

德育是教育者根据一定社会和受教育者的需要，遵循品德形成规律，采用言传、身教和受教育者道德实践等有效手段，通过内化和外化，发展受教育者的思想、政治、法制和道德几方面素质的系统活动过程。“活到老学到老”这句话是古代雅典著名政治家梭伦说的话，这句话不仅可以用来激励学生，作为新世纪的德育教师，更应该懂得其中的含义，作为教育事业的中坚力量，教师也应当不断地进步学习，在教育教学中能够采取更加适合学生的教学手段，做到因材施教。我国的德育教材不同于西方德育思想的书籍，它的内容更容易被学生理解消化。在教育改革的推进下，课堂教学方面，榜样教学模式已

走进了教师的教学方式之中，合理的应用榜样教学，能够活跃课堂氛围，使学生对德育教师提起的榜样事迹产生学习模仿心理，引导学生思政课产生兴趣，并且使学生建立高尚乐于奉献的精神和提高思政能力，同时提高思政课程的实效性^[6]。

例如：德育教师在给生物工程系的学生讲课时，可以提起我国的杂交水稻之父袁隆平，从一名农校的教师立志解决中国人的饥饿问题，到现在的世界杂交水稻之父，已经九十周岁的袁隆平依旧活跃在水稻实验的一线，他身上的热爱祖国，热爱人民，敬业精神等，在教师的讲述中许多思政的种子在不知不觉落进了学生的精神层面，为高校思政教学起到积极作用^[7]。

3. 学生思政能力得到加强

培养学生的思想政治学习实效性，是学生个体发展的必然需要。首先，高校学生从思政学习中不断反思自己，与科学家们优秀革命者们相比，自己很多方面的不足，自己行为习惯和性格上的缺点，学生都会发现并自我总结，从而找到问题的关键点，在今后的学习生活中，学生的行为习惯等方面会不自觉地向教师引用的科学家靠拢，思政理念会在学生的心里生根发芽，当学生树立了良好的人生观价值观，他们会自动地汲取养分，摒弃糟粕，改变自己，努力成为一名品学兼优的当代大学生。今后的步入社会也会发光发热，以自己的行为习惯思政精神去影响身边的人，成为一名中华民族合格的建设者和接班人^[7]。

四、结语

综上所述，思政教学对学生综合素质的提高起到良好的引导和促进作用，不仅对学生学习专业知识技能有一定的影响，更促进学生的心理和思维的建设发展。从育人先育德的角度出发，德育教学提高实效性对高校的教育教学起到了一个开拓性的进步，促进了我国教育改革的发展，使学生开始学会自我反省，自我改变，重视自身的精神文明修养，加强了主观能动性，促进并提高了高校学生人格和道德修养的形成，积极为我国培养高素质综合型人才，为实现中华民族伟大复兴加快了脚步。

参考文献

- [1] 张泽欣. 思政课教学实效性的提升理念、策略与方法分析 [J]. 山西青年, 2020(9):192-193.
- [2] 牛天宇. 提升高校思政课教学实效性的理念、策略与方法 [J]. 南方农机, 2018(14):202-221.
- [3] 林春逸. 高校思政课教学实效性的提升理念、策略与方法 [J]. 学校党建与思想教育, 2012(25): 42-44.
- [4] 姚成玉. 提升高校思政课案例教学实效性的探索与思考 [J]. 教育教学论坛, 2020(31): 94-95.
- [5] 解雅梦. 以深度教学提升高校思政课实效性研究 [J]. 辽宁师专学报, 2020(5): 33-34.
- [6] 江波. 新时代提升高校思政课教学吸引力实效性路径 [J]. 智库时代, 2020(1): 150-151.
- [7] 洪娟. 中职德育课程指导自主学习教学模式的实施策略研究 [J]. 职教通讯, 2013(36): 58-61.